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平成３０年第１回竹原市議会定例会議事日程 第２号 

平成３０年２月２６日（月） 午前１０時開議 

 会議に付した事件 

 日程第 １ 議案第１７号 竹原市郷土産業振興館設置及び管理条例案 

 日程第 ２ 議案第２０号 竹原市勤労青少年ホーム設置及び管理条例を廃止する条例

案 

 日程第 ３ 議案第２２号 市立竹原書院図書館設置条例及び竹原市視聴覚ライブラリ

ー設置及び管理条例の一部を改正する条例案 

 日程第 ４ 議案第２３号 竹原市水道事業の設置等に関する条例の一部を改正する条

例案 

 日程第 ５ 議案第２７号 竹原市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例案 

 日程第 ６ 議案第２８号 竹原市議会議員の議員報酬及び費用弁償等に関する条例の

一部を改正する条例案 

 日程第 ７ 議案第２９号 竹原市特別職の給与及び旅費に関する条例の一部を改正す

る条例案 

 日程第 ８ 議案第３１号 竹原市国民健康保険税条例の一部を改正する条例案 

 日程第 ９ 議案第３４号 竹原市事務分掌条例の一部を改正する条例案 

 日程第１０ 議案第４０号 平成２９年度竹原市一般会計補正予算（第５号） 

 日程第１１ 議案第４２号 平成２９年度竹原市貸付資金特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１２ 議案第１５号 広島県後期高齢者医療広域連合規約の変更について 

 日程第１３ 議案第１６号 字の区域の変更について 

 日程第１４ 議案第１８号 竹原市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する

基準等を定める条例案 

 日程第１５ 議案第１９号 竹原市遺児福祉年金条例を廃止する条例案 

 日程第１６ 議案第２１号 竹原市隣保館設置及び管理条例の一部を改正する条例案 

 日程第１７ 議案第２４号 竹原市福祉事務所設置条例の一部を改正する条例案 

 日程第１８ 議案第２５号 竹原市児童館条例の一部を改正する条例案 

 日程第１９ 議案第２６号 竹原福祉会館設置及び管理条例を廃止する条例案 

 日程第２０ 議案第３０号 竹原市国民健康保険条例の一部を改正する条例案 

 日程第２１ 議案第３２号 竹原市重度障害者医療費支給条例の一部を改正する条例案 
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 日程第２２ 議案第３３号 竹原市乳幼児等医療費支給条例の一部を改正する条例案 

 日程第２３ 議案第３５号 竹原市手数料条例の一部を改正する条例案 

 日程第２４ 議案第３６号 竹原市介護保険条例の一部を改正する条例案 

 日程第２５ 議案第３７号 竹原市後期高齢者医療に関する条例の一部を改正する条例

案 

 日程第２６ 議案第３８号 竹原市指定地域密着型サービスの事業の人員，設備及び運

営に関する基準等を定める条例等の一部を改正する条例

案 

 日程第２７ 議案第３９号 竹原市都市公園及び公園施設の設置の基準を定める条例の

一部を改正する条例案 

 日程第２８ 議案第４１号 平成２９年度竹原市国民健康保険特別会計補正予算（第２

号） 

 日程第２９ 議案第４３号 平成２９年度竹原市公共下水道事業特別会計補正予算（第

１号） 

 日程第３０ 議案第４４号 平成２９年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第３号） 

 日程第３１ 議案第４５号 平成２９年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号） 
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平成３０年２月２６日開議 

  （平成３０年２月２６日） 

        

議席順 氏     名 出  欠 

１ 今  田  佳  男 出 席 

２ 竹  橋  和  彦 出 席 

３ 山  元  経  穂 出 席 

４ 高  重  洋  介 出 席 

５ 堀  越  賢  二 出 席 

６ 川  本     円 出 席 

７ 井  上  美 津 子 出 席 

８ 大  川  弘  雄 出 席 

９ 道  法  知  江 出 席 

１０ 宮  原  忠  行 出 席 

１１ 北  元     豊 出 席 

１２ 宇  野  武  則 欠 席 

１３ 松  本     進 出 席 

１４ 脇  本  茂  紀 出 席 

 

  職務のため議場に出席した者は，下記のとおりである 

    議会事務局長                   住 田 昭 徳 

    議会事務局係長     矢 口 尚 士 
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説明のため議場に出席した者は，下記のとおりである 

 

職      名 氏    名 出 欠 

市         長 今 榮 敏 彦 出 席 

副    市    長 細 羽 則 生 出 席 

教    育    長 竹 下 昌 憲 出 席 

総 務 部 長 平 田 康 宏 出 席 

企 画 振 興 部 長 桶 本 哲 也 出 席 

市 民 生 活 部 長 宮 地 憲 二 出 席 

福 祉 部 長 久 重 雅 昭 出 席 

建 設 部 長 有 本 圭 司 出 席 

教育委員会教育次長 中 川 隆 二 出 席 

公 営 企 業 部 長 平 田 康 宏 出 席 
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              午前９時５５分 開議 

議長（道法知江君） おはようございます。 

 ただいまの出席議員は１３名であります。定足数に達しておりますので，これより本日

の会議を開きます。 

 お手元に議事日程表第２号を配付いたしております。この日程表のとおり会議を進めま

す。 

         ―――――――――――――――――――――― 

  日程第１～日程第１１ 

議長（道法知江君） 日程第１，議案第１７号竹原市郷土産業振興館設置及び管理条例案

から日程第１１，議案第４２号平成２９年度竹原市貸付資金特別会計補正予算（第１号）

までの１１件を一括議題といたします。 

 本件は，総務文教常任委員会に付託となっていたものであります。よって，委員長の報

告を求めます。 

 ３番山元経穂総務文教常任委員長。 

総務文教常任委員会委員長（山元経穂君） 委員会審査報告書。 

 総務文教常任委員長山元経穂。 

 去る２月２２日，当委員会に付託された議案第１７号竹原市郷土産業振興館設置及び管

理条例案，議案第２０号竹原市勤労青少年ホーム設置及び管理条例を廃止する条例案，議

案第２２号市立竹原書院図書館設置条例及び竹原市視聴覚ライブラリー設置及び管理条例

の一部を改正する条例案，議案第２３号竹原市水道事業の設置等に関する条例の一部を改

正する条例案，議案第２７号竹原市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例案，

議案第２８号竹原市議会議員の議員報酬及び費用弁償等に関する条例の一部を改正する条

例案，議案第２９号竹原市特別職の給与及び旅費に関する条例の一部を改正する条例案，

議案第３１号竹原市国民健康保険税条例の一部を改正する条例案，議案第３４号竹原市事

務分掌条例の一部を改正する条例案，議案第４０号平成２９年度竹原市一般会計補正予算

（第５号），議案第４２号平成２９年度竹原市貸付資金特別会計補正予算（第１号），以

上１１事件について個別審査，それに伴う総括質疑により慎重審議を行いました。その中

で市長出席のもと行われた総括質疑では，質疑順に議案第３４号竹原市事務分掌条例の一

部を改正する条例案，同第１７号竹原市郷土産業振興館設置及び管理条例案，同第２２号

市立竹原書院図書館設置条例及び竹原市視聴覚ライブラリー設置及び管理条例の一部を改
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正する条例案について委員から種々質疑がありました。 

 まず，議案第３４号については，企画振興部内に新設される公共施設整備調整課につい

て配属される職員に過度に重責を担わすことにならないか，また将来的な課のあり方や組

織改正に関連した人材育成について質疑がなされました。これらに対して，市長をはじめ

とする理事者の答弁において，継続して全庁的な取組を推進する中で職員のケアには十分

留意すること。新設課は百年の計である本市の公共施設再編の事業において，今後の進展

にも重要なものであること，ジョブローテ等で特に若い職員に経験を積ませ，人材育成を

図ることなどの回答を得ました。 

 次に，同第１７号と同第２２号に対する質疑は密接に関連したものであり，現在本市に

ある文化，資源をいかに有効に使い，将来のまちづくりにどのように生かすのかというも

のでありました。これに対する答弁として，関係団体との連携や地域の要望または住民の

声に広く耳を傾け，図書館並びに６次産業施設を住民ニーズに応えながら展開していくと

いう回答でありました。 

 以上，総括質疑を終えた後，議案採決を行った結果，全ての議案に対して全会一致で原

案可決したものであることを会議規則第１１０条の規定により報告いたします。 

 以上です。 

議長（道法知江君） 報告が終わりました。 

 これより委員長報告に対する一括質疑に入ります。 

 質疑の発言を許します。 

 質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって質疑を終結いたします。 

 これより順次討論，採決いたします。 

 議案第１７号竹原市郷土産業振興館設置及び管理条例案，本案に対する委員長報告は原

案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 
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 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２０号竹原市勤労青少年ホーム設置及び管理条例を廃止する条例案，本案に対す

る委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２２号市立竹原書院図書館設置条例及び竹原市視聴覚ライブラリー設置及び管理

条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２３号竹原市水道事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例案，本案に対
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する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２７号竹原市職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例案，本案に対する

委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２８号竹原市議会議員の議員報酬及び費用弁償等に関する条例の一部を改正する

条例案，本案に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第２８号竹原市議会議員の期末手当を増額する条例案に

反対します。 

 竹原市の地域経済は，いまだに元気に回復している状況ではないと考えます。この４月
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から竹原市介護保険料の負担増額や年金保険料の負担増などによる可処分所得は依然とし

て厳しい，苦しい状況であります。私は，市民の暮らしを考える時，議員報酬の増額は凍

結すべきという政治判断が必要であると考えます。多くの市民の理解を得ることは困難と

考えます。 

 以上で反対の理由といたします。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２９号竹原市特別職の給与及び旅費に関する条例の一部を改正する条例案，本案

に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，順次発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第２９号市長，副市長，教育長等特別職の期末手当を増

額する議案に反対をいたします。 

 反対理由は，議案第２８号と同様といたします。 

 以上です。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 
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議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３１号竹原市国民健康保険税条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長

報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３４号竹原市事務分掌条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は

原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，順次発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第３４号企画振興部に新設する公共施設整備調整課の事

務分掌に反対をいたします。 

 私は，現行の事務分掌でも公共施設整備の事務は十分に遂行可能であると考えます。議

案第３４号は，企画振興部内に公共施設整備調整課を設置して，総務課の対外調整や財政

課の総合調整及び庁舎整備，さらには都市整備課の都市再生整備計画の事務を所管させる

というものです。しかし，財政課は市全体事業の中で公共施設整備を位置づける財政措置

が必要であります。都市再生計画においても，市全体のまちづくりとの整合性を担保する

中で公共施設整備を調整しなければバランスのとれたまちづくりはできないと考えます。 

 以上の理由で，私は議案第３４号に反対をいたします。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 
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              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４０号平成２９年度竹原市一般会計補正予算（第５号），本案に対する委員長報

告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４２号平成２９年度竹原市貸付資金特別会計補正予算（第１号），本案に対する

委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 
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 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

         ―――――――――――――――――――――― 

  日程第１２～日程第３１ 

議長（道法知江君） 日程第１２，議案第１５号広島県後期高齢者医療広域連合規約の変

更についてから日程第３１，議案第４５号平成２９年度竹原市後期高齢者医療特別会計補

正予算（第１号）の２０件を一括議題といたします。 

 本件は，民生都市建設常任委員会に付託となっていたものであります。よって，委員長

の報告を求めます。 

 １０番宮原忠行民生都市建設常任委員長。 

民生都市建設常任委員会委員長（宮原忠行君） それでは，民生都市建設常任委員会審査

報告を行わせていただきます。 

 民生都市建設常任委員会に付託された事件は，議案第１５号広島県後期高齢者医療広域

連合規約の変更について，議案第１６号字の区域の変更について，議案第１８号竹原市指

定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定める条例案，議案第１９号竹

原市遺児福祉年金条例を廃止する条例案，議案第２１号竹原市隣保館設置及び管理条例の

一部を改正する条例案，議案第２４号竹原市福祉事務所設置条例の一部を改正する条例

案，議案第２５号竹原市児童館条例の一部を改正する条例案，議案第２６号竹原福祉会館

設置及び管理条例を廃止する条例案，議案第３０号竹原市国民健康保険条例の一部を改正

する条例案，議案第３２号竹原市重度障害者医療費支給条例の一部を改正する条例案，議

案第３３号竹原市乳幼児等医療費支給条例の一部を改正する条例案，議案第３５号竹原市

手数料条例の一部を改正する条例案，議案第３６号竹原市介護保険条例の一部を改正する

条例案，議案第３７号竹原市後期高齢者医療に関する条例の一部を改正する条例案，議案

第３８号竹原市指定地域密着型サービスの事業の人員，設備及び運営に関する基準等を定

める条例等の一部を改正する条例案，議案第３９号竹原市都市公園及び公園施設の設置の

基準を定める条例の一部を改正する条例案，議案第４１号平成２９年度竹原市国民健康保

険特別会計補正予算（第２号），議案第４３号平成２９年度竹原市公共下水道事業特別会

計補正予算（第１号），議案第４４号平成２９年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第

３号），議案第４５号平成２９年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）の

計２０議案であります。 

 去る２月２３日午前９時より第１回の集中審査，午後１時３０分より第２回の一括質
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疑，討論を経て採決に至ったものであります。 

 議案第１５号の広島県後期高齢者医療広域連合規約の変更については，広島県後期高齢

者医療広域連合の電算処理システムの機器更新に伴い，各市町に設置する端末機の更新が

必要となることから当該経費の負担の公平化を図るため，各市町において設置する端末処

理機の台数によりその経費を案分配付するために，広島県後期高齢者医療広域連合規約を

変更することについて地方自治法第２９１条の１１の規定により議会の議決を求められた

ものであります。なお，本市において設置する端末処理機については，規約変更後におい

ても現在の設置台数１台を維持するものであり，新たな負担増を招くものではなく，全会

一致により原案のとおり可決されました。 

 議案第１６号字の区域の変更については，田万里町中田万里地区圃場整備事業の施行に

より土地の区画に変更が生じたため，地方自治法第２６０条第１項の規定により議会の議

決を求められたものであり，全会一致で原案のとおり可決されました。 

 議案第１８号竹原市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定める

条例案については，介護保険法の一部が改正されたことにより指定居宅介護支援等の事業

等に関する事務が都道府県から市町村に権限移譲されたことに伴い，市町村条例において

指定居宅介護支援事業及び基準該当居宅支援事業について指定の申請者に関する事項，基

本方針，従業者の員数及び運営に関する基準等を定めることとされたため，議会の議決を

求められたものであり，全会一致で原案のとおり可決されました。 

 議案第１９号竹原市遺児福祉年金条例を廃止する条例案は，交通戦争と言われた昭和４

０年代，交通事故被害者の遺児等に関する国の施策が未整備であったことから，地方自治

体が国に先駆けて制度化してきたものでありますが，国や県によるひとり親家庭等への支

援策が充実してきた今日的状況を受けて，また県内の各市においても既に廃止されている

実態に鑑み，竹原市においてもこの制度の歴史的役割は終わったとの判断並びに事務の整

理統合の観点から提案されたものであり，慎重審議の結果，賛成多数により原案のとおり

可決されました。 

 議案第２１号竹原市隣保館設置及び管理条例の一部を改正する条例案については，竹原

市勤労青少年ホームを廃止することに伴い，その一部を竹原市人権センターの所管事務と

するため対象となる施設及びその使用料などを定めるものであり，全会一致をもって原案

のとおり可決されました。 

 議案第２４号竹原市福祉事務所設置条例の一部を改正する条例案については，市庁舎な
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ど公共施設再整備の一環として竹原市福祉事務所を本庁別館へ仮移転するものであり，全

会一致で原案のとおり可決されました。 

 議案第２５号竹原市児童館条例の一部を改正する条例案についても，市庁舎など公共施

設再整備の一環として勤労青少年ホーム運動場へ仮移転するためのものであり，全会一致

で原案のとおり可決されました。 

 議案第２６号竹原福祉会館設置及び管理条例を廃止する条例案についても，市庁舎など

公共施設再整備の一環として竹原福祉会館を廃止するものであり，全会一致をもって原案

のとおり可決されました。 

 議案第３０号竹原市国民健康保険条例の一部を改正する条例案については，国民健康保

険制度の財政基盤の安定化と持続可能なものとするために事業運営の県単位化による広域

化が図られることに伴い，市の事務及び組織についてその位置づけを明確化するほか，必

要な規定を整備するため提案されたものであり，慎重審議の結果，賛成多数により原案の

とおり可決されました。 

 議案第３２号竹原市重度障害者医療費支給条例の一部を改正する条例案については，高

齢者の医療の確保に関する法律の一部が改正され，被保険者となるものの住所地特例が設

けられたこと並びに所得税法の一部が改正されたことに伴い，引用条項並びに必要な字句

の整理を行う形式的かつ事務的な処理に関するものであり，全会一致をもって原案のとお

り可決されました。 

 議案第３３号竹原市乳幼児等医療費支給条例の一部を改正する条例案についても，所得

税法の一部改正による必要な字句の整理という形式的かつ事務的整理を行うものであり，

全会一致をもって原案のとおり可決されました。 

 議案第３５号竹原市手数料条例の一部を改正する条例案については，県から竹原市への

権限移譲事務として砂利採取に係る審査手数料並びに指定居宅介護支援等の事業及び介護

予防・日常生活支援総合事業者の指定等に係る審査手数料を定めるものであり，全会一致

をもって原案のとおり可決されました。 

 議案第３６号竹原市介護保険条例の一部を改正する条例案については，竹原市介護保険

事業計画に基づいて平成３０年度から平成３２年度までの保険料率を定めるとともに介護

保険法の一部が改正されたことに伴い，質問検査権に係る罰則対象に第２号被保険者の配

偶者，世帯主及び世帯員を加えることを条例に規定する必要があることから，慎重審議の

結果，賛成多数をもって原案のとおり可決されました。 
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 議案第３７号竹原市後期高齢者医療に関する条例の一部を改正する条例案については，

高齢者の医療の確保に関する法律の一部が改正され，被保険者となるものの住所地特例が

設けられたことに伴い，必要な規定を整備するものであり形式的かつ事務的なものである

ことから，全会一致をもって原案のとおり可決されました。 

 議案第３８号竹原市指定地域密着型サービスの事業の人員，設備及び運営に関する基準

等を定める条例等の一部を改正する条例案についても，指定地域密着型サービス，指定地

域密着型介護予防サービス及び指定介護予防支援等の事業の人員，設備及び運営に関する

基準等の一部が改正されたことに伴い，都道府県から市町村に権限移譲されたことに伴

い，必要な規定を整備するという形式的かつ事務的処理を行うものであることから，全会

一致をもって原案のとおり可決されました。 

 議案第３９号竹原市都市公園及び公園施設の設置の基準を定める条例の一部を改正する

条例案については，民間事業者により公募対象公園施設を設ける場合で，条例で上乗せで

きる建築面積の割合を政令の基準に合わせて１０％を限度とすること，並びに都市公園内

に運動施設を設ける場合，条例で定めることとされる面積割合を政令の基準に合わせて当

該都市公園の敷地面積の５０％を限度とする規制緩和措置に係るものであり，全会一致を

もって原案のとおり可決されました。 

 議案第４１号平成２９年度竹原市国民健康保険特別会計補正予算（第２号）について

は，各種事業精算見込み等に伴う事務的かつ事務的な処理に関するものであり，全会一致

をもって原案のとおり可決されました。 

 議案第４３号平成２９年度竹原市公共下水道事業特別会計補正予算（第１号）について

は，政府の平成２９年度補正予算の成立に伴う国庫支出金２，０００万円等を増額すると

ともに，人事異動及び給与改定等に伴う人件費の過不足の調整，入札減や事業内容の見直

し等による事業量の調整に伴う減額を調整の上，２，８３６万４，０００円を減額補正す

るものであり，全会一致をもって原案のとおり可決されました。 

 議案第４４号平成２９年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第３号）についても，各

種事業精算見込みに伴う事務的かつ事務的な処理に関するものであり，全会一致をもって

原案のとおり可決されました。 

 議案第４５号平成２９年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）について

も，各種事業精算見込みに伴う事務的かつ事務的な処理に関するものであり，全会一致を

もって原案のとおり可決されました。 
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 民生都市建設常任委員会に付託された２０議案については，議員の皆様方の絶大なる御

協力と執行部の御努力により，かつてない効率的かつ円滑な委員会審議を進め，全議案を

議了採決することができました。ここで改めて，委員長として委員の皆様方の御協力と執

行部の御努力に対し厚く御礼を申し上げます。 

 また，委員会審議において提起され執行部においても確認された諸点については，今後

閉会中審査において議論を深めてまいりたいと思いますので，御理解，御協力のほどよろ

しくお願いを申し上げます。 

 以上をもって民生都市建設常任委員会委員長報告とさせていただきます。ありがとうご

ざいました。 

議長（道法知江君） 報告が終わりました。 

 これより委員長報告に対する一括質疑に入ります。 

 質疑の発言を許します。 

 質疑はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって質疑を終結いたします。 

 これより順次討論，採決いたします。 

 議案第１５号広島県後期高齢者医療広域連合規約の変更について，本案に対する委員長

報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第１６号字の区域の変更について，本案に対する委員長報告は原案可決でありま

す。 
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 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第１８号竹原市指定居宅介護支援等の事業の人員及び運営に関する基準等を定める

条例案，本案に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第１９号竹原市遺児福祉年金条例を廃止する条例案，本案に対する委員長報告は原

案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，順次発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第１９号竹原市遺児福祉年金条例を廃止する条例案に反

対をします。 

 竹原市の遺児福祉年金制度は昭和４６年の設置以来，今日まで大切な役割を果たしてい
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ると考えます。遺児福祉年金条例の設置目的は第１条に，この条例は父母のいない遺児が

不運な境遇にめげず心身ともに健やかに育成されるために遺児福祉年金を支給し遺児の福

祉の増進を図ることを目的とすると明確に定めています。支給額は，遺児１人につき年額

３万１，２００円とわずかなものであります。この制度の利用者が減っているとか，他の

扶助施策が拡充されているとかを根拠に廃止することは，市民の理解を得ることはできな

いと考えます。議案第２８号の議員の期末手当の増額が５９万３，７４５円です。議案第

２９号の市長などの特別職の期末手当を増やす財源が２４万３５０円であります。遺児福

祉年金という大切な市の責務を放棄することは許されないと，私は考えます。 

 以上，議案第１９号に強く反対したいと思います。 

 以上です。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２１号竹原市隣保館設置及び管理条例の一部を改正する条例案，本案に対する委

員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 
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 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２４号竹原市福祉事務所設置条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長

報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２５号竹原市児童館条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は原

案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第２６号竹原福祉会館設置及び管理条例を廃止する条例案，本案に対する委員長報

告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 
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              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３０号竹原市国民健康保険条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報

告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，順次発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第３０号国民健康保険の財政運営を広島県に移管させる

竹原市国民健康保険条例改正案に反対をします。 

 国民健康保険法第１条は，この法律は国民健康保険事業の健全な運営を確保し，もって

社会保障及び国民保健の向上に寄与することを目的とすると定め，第４条は，国は国民健

康保険事業の運営が健全に行われるように努めなければならない。同第５条は，市内に居

住する市民を被保険者とするなど明確に規定しています。すなわち，政管健保や組合健保

などの医療保険に入れない住民を対象にした社会保障制度として，憲法２５条の生存権を

保障する重要な柱の一つと考えるものです。 

 議案第３０号は，国保の財政運営が竹原市から広島県へ移行させる内容です。このた

び，単県化に伴う国保税は一定程度減額されておりますけれども，これは竹原市が３人家

族の保険税試算で，広島県内２番目に高い国保税に値上げしてきた結果にすぎません。と

りわけ重要なことは，単県化に伴い低所得者層に深刻な影響をもたらすと考えます。広島

県の指導は国保税，均等割額を段階的に増額することにより，広島県の統一保険料に近づ

けるという激変緩和措置が示されています。２０１７年度と比べて２０１８年度の国保税

では，激変緩和措置後の均等割額が１，２１３円の増額，率で２．６８％増額です。とこ

ろが，標準保険税率の均等割額は３，４８２円の増額，率で７．７％の増であります。こ

れでは，ここに近づけとなれば，所得が少ない層ほど過大な負担を押しつけられる仕組み

となっています。この広島県の指導は，竹原市の国保税条例を実質的に縛りかねない団体
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自治の侵害と指摘せざるを得ません。新市長には，憲法２５条の生存権を明確に守り，市

民の医療権を脅かす事態に決して屈することはないように強く求めておきたいと思いま

す。 

 以上で私は議案第３０号に反対をします。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３２号竹原市重度障害者医療費支給条例の一部を改正する条例案，本案に対する

委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３３号竹原市乳幼児等医療費支給条例の一部を改正する条例案，本案に対する委

員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 
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              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３５号竹原市手数料条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は原

案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３６号竹原市介護保険条例の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は

原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 通告がありますので，順次発言を許します。 

 １３番松本進議員。 

１３番（松本 進君） 私は議案第３６号竹原市介護保険条例改正案に反対します。 

 議案第３６号は，竹原市介護保険事業計画に基づいて２０１８年度から２０２０年度ま

での介護保険料を定めておりますが，第１段階から第９段階までの全ての保険料が税率で

３．９％増額をしております。今日，年金収入の減額や賃金の実質所得の低下など，市民

の生活は大変厳しい状況があると考えます。私は，一般財源からの負担軽減を実施する施

策が必要であり，とりわけ低所得者層には特別な対策を強く求めるものであります。介護
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保険制度に対する国の財政措置の充実，介護報酬の増額，拡充は極めて重要であり，竹原

市はあらゆる機会を通じて，国への働きかけを強化するように求めます。 

 竹原市第７期介護保険事業計画の施設サービスでは，待機者ゼロ，介護離職者ゼロを目

指す，特養ホームの増床計画に改めること，要介護者，介護者の人権が守られる施策を強

く求めます。 

 以上で議案第３６号に反対をいたします。 

議長（道法知江君） 以上で通告による討論は終わりました。 

 ほかに討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立多数であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３７号竹原市後期高齢者医療に関する条例の一部を改正する条例案，本案に対す

る委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３８号竹原市指定地域密着型サービスの事業の人員，設備及び運営に関する基準

等を定める条例等の一部を改正する条例案，本案に対する委員長報告は原案可決でありま

す。 
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 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３９号竹原市都市公園及び公園施設の設置の基準を定める条例の一部を改正する

条例案，本案に対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４１号平成２９年度竹原市国民健康保険特別会計補正予算（第２号），本案に対

する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 
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 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４３号平成２９年度竹原市公共下水道事業特別会計補正予算（第１号），本案に

対する委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４４号平成２９年度竹原市介護保険特別会計補正予算（第３号），本案に対する

委員長報告は原案可決であります。 

 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４５号平成２９年度竹原市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号），本案に

対する委員長報告は原案可決であります。 
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 これより討論に入ります。 

 ただいまのところ通告はありません。 

 討論はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議長（道法知江君） これをもって討論を終結いたします。 

 これより起立により採決いたします。 

 本案は原案のとおり決することに賛成の方の起立を求めます。 

              〔賛成者起立〕 

議長（道法知江君） 採決を確定いたしましたので，着席を願います。 

 起立全員であります。よって，本案は原案のとおり可決されました。 

 以上で本日の日程は終了いたします。 

 議事の都合により，２月２７日午前１０時から会議を再開することとし，本日はこれに

て散会いたします。 

 大変御苦労さまでした。 

              午前１０時５２分 散会 

 

 


